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11. SINIF 5. UNITE

11.5. KIMYASAL TEPKIMLERDE HIZ
BOLUM KAZANIMLARI

11.5. KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

Anahtar kavramlar: aktivasyon enerjisi, hiz sabiti, inhibitor, katalizoér, ortalama tepkime hizi

11.5.1. Tepkime Hizlari

11.5.1.1. Kimyasal tepkimeler ile tanecik carpismalari arasindaki iligkiyi agiklar.

11.5.1.2. Kimyasal tepkimelerin hizlarini agiklar.
a. Madde miktari (derisim, mol, kiitle, gaz maddeler icin normal sartlarda hacim) ile tepkime
hizi iliskilendirilir.
b. Ortalama tepkime hizi kavrami agiklanir.

c. Homojen ve heterojen faz tepkimelerine Grnekler verilir.

11.5.2. Tepkime Hizini Etkileyen Faktérler
11.5.2.1. Tepkime hizina etki eden faktorleri agiklar.
a. Tek basamakli tepkimelerde, her iki yéndeki tepkime hizinin derisime bagl ifadeleri verilir.

b. Cok basamakli tepkimeler igin hiz belirleyici basamadin tizerinde durulur.

c. Madde cinsi, derisim, sicaklik, katalizér (enzimlere girilmez) ve temas ylizeyinin tepkime hizina
etkisi lizerinde durulur. Arrhenius bagintisina girilmez.
¢. Oktay Sinanoglu’nun kisa biyografisini ve tepkime mekanizmalari tizerine yaptigi ¢alismalari

tanitan okuma pargasina yer verilir.

BU PDF DE COZULECEK SORU SAYISI

OZGUN SORU 26

ALISTIRMA

MEB KAYNAKLI SORULAR 26

CIKMIS SORU BENZERLERI

TOPLAM 60

BU KONUNUN TESTINDE COZULECEK
SORU SAVISI

OZGUN SORU

ALISTIRMA

MEB KAYNAKLI SORULAR 24

CIKMIS SORU BENZERLERI

TOPLAM 24

N3ITISHVEVd

YAWIA

SON 6 VYILIN ANALIZI

KIMYASAL TEPKIMELERDE HIZ

3
2
1
o
2019 2020 2021 2022 2023 2024
UNITE MLAR 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | TOPLAM
BASLIGI " TYTIAYT| TYT|AYT| TYT|AYT| TYT|AYT| TYT|AYT| TYT|AYT| KZNM|ONT|
KIMYASA|CARPISMA TEORISI 0
L.ME MADDE MIKTAR! HIZILISKiSI 1 1 1],
Lam“ £ [TEPKIME HIZI 1 1
HIZ  |HIZA ETKi EDEN FAKTORLER 1 1 2

HIZA ETKi EDEN
FAKTORLER
33%

MADDE MIKTARI
HIZ ILISKISI

o
TEPKIME HIZI Sl

17%

KONU EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?
(@) E

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Kimyasal tepkimelerde hiz Unitesini
yapabilmeniz icin gereken unitler:
- Kimyanin temel kanunlari.
- Kimyasal hesaplamalar.
- Mol kavrami
- Kimyasal tepkimelerde enerji
- Sivi ¢ozeltiler
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Bir kimyasal tepkimede Urun olusmasi
ancak reaktiflerin carpismasi ile mum-
kadur.

Tepkimeye giren kimyasal turler ne ka-
dar cok carpisiyorsa tepkime o kadar hiz-
I gerceklesir.

Her carpisma urun vermez, bir carpisma-
da urun olusabilmesi icin ¢carpismanin,

Yeterli enerjide
Uygun dogrultuda

olmasi gereklidir.

-“——“—*‘“

Etkin olmayan carpigma

> X 4 Q*%&\

Etkin lm carpisma
N,0 N (o]

> e

Etkin o] carpisma
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Toplam c¢arpisma sayisina gore ¢ok az
carpisma urunle sonuglanir. Kimyasal
tepkimeye neden olan carpismalara etki-
li veya etkin carpisma denir.

Kimyasal tepkimenin hizi etkin carpisma
sayisl ile dogru orantilidir.

Tepkimenin gerceklesebilmesi icin carpi-
san taneciklerin sahip olmalari gereken
minimum toplam kinetik enerjiye esik
enerjisi (aktiflesme enerjisi) denir (Ea ile
gosterilir).

Bir tepkimenin aktiflesme enerjisi tepki-
meye giren maddelerin tUrune baghdir
ve sifirdan buyuktur.

VAWIM  NITISHVEVd

» Bir tepkimede yeterli kinetik enerjiye sa-
hip turler carpistiklarinda atomlar arasin-
daki baglar kopar ya da zayiflar. Atomlar
yeniden duzenlenirken yuksek enerjili
kararsiz atom gruplari (ara drun) olusur.
Bu sekildeki atom gruplarina aktiflesmis
kompleks denir.

Tepkimeye girenlerin aktiflesmis komp-
leks olusturmalari icin sahip olmalari ge-
reken en dusuk enerjiye ileri tepkimenin
aktiflesme enerjisi (Eai), drunlerin aktif-
lesmis kompleks olusturmalarini saglaya-
cak en dusUk enerjiye ise geri tepkimenin
aktiflesme enerjisi (Eag) denir.

AKTIFLESMIS
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-~

ILERI
AKTIFLESME
ENERJISI (Eai)

ENERJISI (Eag)
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" Asagida potansiyel enerji degisimi ve-
@f’rilen tepkimelerden hangisi ekzoter-
mik ve digerlerinden daha hizlidir?

A) B)

g B & &
g B 8 &

D)

E B 8 &

Benzer sorunun ¢iktigi yil : 2011

E, &
' 8

X+Y =27

Yandaki grafik

tepkimesine aittir.

Buna gore tepki-

me ile ilgili olarak

TKverilen asagidaki
ifadelerden hangisi

yanlistir?

A) Tepkime endotermiktir.

B) ileri tepkimenin aktiflesme enerjisi 40
kkal'dir.

C) Geriyondeki tepkimenin entalpisi -10
kkal'dir.

D) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi 20
kkal'dir.

E) Tepkime entalpisi +10 kkal'dir.

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2014,2015,2017
, 2022

VAWIX  NITISHVIVd

Aktiflesmis
kompleks

.

Zaman

Potansiyel enerji-tepkime koordinati yukarida-
ki gibi olan tepkimeye iliskin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)
B)
C)
D)
E)

Ep - Ep, degeri sifirdan biyiiktir.

C aktivasyon enerjisidir.

B-A = C islemi tepkime entalpisini verir.
B geri tepkimenin aktiflesme enerjisidir.

Uriinlerin potansiyel enerjisi girenlerin po-
tansiyel enerjisinden yiiksektir.

e}
;@ A+B - AB + 24 kkal

reaksiyonu icin aktiflesme enerjisi 40 kkal olduguna gére,

bu reaksiyonun potansiyel enerji (PE) - tepkime koordinati

(TK) grafigi agsagidakilerden hangisidir?

B) spe
40t---

24
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PE (kkal)

> TK.

3
KCIOzyy — KClyy + - Oy(q) tepkimesine ait PE - TK
grafigi yukarida verilmigtir.

Bu grafige gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Urlnlerin potansiyel enerjisi Y dir.

B) ileri reaksiyonun aktivasyon enerjisi (X — Y)'dir.
C) Geri reaksiyonun aktivasyon enerjisi Y'dir.

D) Girenlerin potansiyel enerjisi (X — Y)'dir.

E) Tepkime isisi (Y — X)'tir.

Potansiyel enerji (kJ/mol)
A

63
25
10
0 >
Tepkime
koordinati

Bir tepkimeye ait potansiyel enerji-tepkime koordina-
ti grafigi yukanda verilmigtir.

Buna gére seceneklerdeki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) Tepkenlerin potansiyel enerjisi 10 kdJ/mol'dir.

B) Aktiflesmis  kompleksin
63 kJ/mol’dir.
C) Tepkime ileri ydnde daha hizli gerceklesir.

potansiyel  enerjisi

D) Geri yondeki tepkimenin aktivasyon enerijisi
38 kJ/mol’dr.

E) ileri aktiflesme enerjisi 53 kJ/mol'diir.

N3ITISHAVEVd

VAWM

CH,(9) + 20,(9) — COLg9 + 2H,0(g)

-75 kd/mol -394 kd/mol  -242 kJ/mol

Metan gazinin yanma tepkimesinde bilesiklerin standart
molar olusum entalpileri verilmigtir.

Tepkimenin ileri yondeki aktiflesme enerjisi 65 kJ
olduguna gore, geri yondeki aktiflesme enerjisi ka¢ kJ
olur?

A) 626 B) 776 C) 739 D) 868 E) 1017

Bir kimyasal tepkimede E_ /E_ degerinin 1’den kiguk oldugu
bilinmektedir.
Buna gére tepkime ile ilgili
I. Girenler Grlnlerden daha kararlidir.
1. Urtinler diisiik sicaklikta girenlerden daha kararlidir.

lll. Gergeklestiginde bulundugu ortamin sicakhigini arttirir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve I E)I, Ilve lll

g Grafikler ayni ortamda gerceklesen iki ayri tepkimenin potan-
siyel enerji degerlerinin zamanla degdisimini géstermektedir.

Potansiyel Enerji (kJ) Potansiyel Enerji (kJ)

920

55

30

o
XY + YoV — XYop

Xog+ Yo —> 2XVig) s I

1.tepkime

Verilen grafiklere gére

I. 1.tepkimenin aktiflesme enerjisi E = 25 kJ, 2.tepkimenin
aktiflesme enerjisi ise E_= 60 kJ olur.

Il. 1. tepkimenin geri aktiflesme enerjisi, 2. tepkimenin geri
aktiflesme enerjisinden kucuktur.

1. 2. tepkime igin E; - Eag > 0'dir.

IV. Xyq) +2Y5q —> 2XY.

2(9) 2(9)

5 kJ olur.

tepkimesinin entalpi degisimi

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lve ll B) Il ve Il

C)Llvell D) I, lve IV

E) L IL Il ve IV

C -C-D - A -
@CCDAD
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TEPKIME HIZLARININ OLCULMESI

Bir kimyasal tepkimenin hizini tepkime
sirasinda degisimini izleyebildigimiz, ba-
sing, hacim, iletkenlik, renk, pH gibi &zel-
liklerle olceriz.

Basing (veya hacim) degisimi; tepkimede

gaz maddelerin katsayisl ile kabin basinci
(veya hacmi) dogru orantihidir.

N, * 3H, 2 2NH,  (sabit V ve T)

2(9

2N,O,, 2 2N, + 50, (sabit PveT)

+ Clz(g) - 2HCI(g) (sabit PveT)

2(9)
A H, +Br,, — 2HBr_ (sabitVveT)
A H, *+ Fyy 2 2HF + 1si (sabit V, yalitiimis
kap)

» iletkenlik degisimi; tepkimedeki iyonlarin
katsayilari ile iletkenlik dogru orantilidir.

+ 3CI

suda) (suda)

+ - 3+
AICL,, +su - AP

Renk degisimi; Tepkimede renkler mad-
delerin altina yazilir, bilmek zorunda de-
giliz.

C2H4(g) + Brz(suda) - C2H48r2(k)

Renksiz  Kahverengi Renksiz

pH degisimi; pH ile asit mol sayisi veya H*
iyonu mol sayisi ters orantilidir.
Mg, +2H"

+2
(suda) - Mg (suda) + Hz(g)

Sicaklik degisimi; Endotermik tepkime-
lerde ortam sogur, ekzotermiklerde isinir.

Ba,, +1/20,, = BaO, +548

vuva

CozUunme - Cokelme

HgNOB(suda) + KBr(suda) - KNOZ(suda) + HgBr(k)

VAWIY _N3TIS

8 1. Ny(g)+ 3H,(g) — 2NH,(g)

I1. Hy(g) + 1,(g) — 2HI(g)

I1Il. NO(g) + %20,(g) — NO,(g)

IV. Mg(K) + HCl(suda) — MgCl,(suda) + H,(g)

Yukaridaki tepkimelerden hangilerinin hizi basin¢ degisimi
ile saptanabilir?

Al ve lll
o)1, lllve IV

B) lll ve IV
D) II, Il ve IV
E) L 1L, Il ve IV

/4
@«C
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Tepkime hizini élgcmek icin tepkimeye gére degisen bir fiziksel
Ozellik kullanilabilir.

Buna gore
I. Cu?*(suda) + Zn(k) — Zn?*(suda) + Cu(k)

Mavi Renksiz

tepkimesinin hizi birim zamandaki renk tonu degisiminden,

Il. Sn*(suda) + 2Cl- (suda) — SnCl,(k)

tepkimesinin hizi birim zamandaki iletkenlik degisiminden,

l1. H,(g) + Cl(g) — 2HCI(g)

tepkimesinin hizi birim zamandaki basing ya da hacim degi-
siminden yararlanilarak él¢ulebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) I, 1velll
Tepkime denklemi Goz_len_lsel
nicelik

I, NaNO,(k)*H,O(s)—> Na'(suday+NOy(suda) | IS degisimi

b. iletkenlik
artisi

c. Basing azal-
masi(V,T sabit)

Il N,(9) + 3Hy() — 2NHs(g)

lIl. FeO(k) + CO(g) — Fe(k) + COL(g) + 1sI

Verilen tepkimelerin hizlarini 6lgmek icin uygun
gbzlemsel niceliklerle eslestiriimesi asagidakilerden

hangisidir?

A) la B) I-b C) l-c D) I-a E) I-b
II-b Il-a II-b Il-c Il-c
Il-c Il-c Il-a Il-b l-a

N3ITISHAVEVd

VAWM

Asagidaki tepkimelerden hangisinin sabit sicaklikta
gerceklesme hizini 6lcmek icin verilen yéntem uygun
degildir?

Tepkime Yontem
Elektriksel
A) Soi'(suda) +2H"(suda) — SO,(g) + H,0(s) iletkenligin
azalmasi
Basing
B) [2HCI(g) — H,(g) +Cl(g) artigi
(V, T sabit)
C) C,Hy(@) * Bry(s) —» C,H,Br,(9) Renk
renksiz kahverengi renksiz degisimi
Cokelti
D) NaCl(suda) + AgOH(suda) — AgCl(k) + NaOH(suda)
olusumu
E) |HCI(s) + NaOH(suda) — NaCl(k) + H,O(s) pH degisimi

e i Asagidaki sekide H, ile I, molekileri arasindaki kimyasal

tepkime gosterilmigtir.
00 7 %
EEROOR

00
00,

8

I. H, ve |, molekulleri etkin carpisma yapmistir.

Buna gore,

1. H2I2 molekulli HI molekiliinden daha kararlidir.

1. H,l, molekdll aktiflesmis komplekstir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, Ilvelll

C)lvell
D) lvelll

”C-E-B -
@CEBD
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» Bir tepkimede birim zamanda madde
miktarinda meydana gelen degisimeye
tepkime hizi denir

Madde Miktarindaki Degisim

Zamandaki Degisim

» Tepkimede madde miktari olarak mol,
hacim, molarite veya kutle kullanilabilir,
zaman olarak da saniye, dakika, saat gibi
farkli zaman dilimleri kullanilabilir bu ne-
denle sayisal sorularda mutlaka birime
bakilmalidir.

N, +3H, = 2NH,

_ AN] _ AlH] _ A[NH;]
™, = At T = At TNHy = Tpp
» Yukaridaki denklemmde madde miktari

olarak molarite alinmistir eger zamani
da saniye aldigimizi dusunursek hizlarin
birimi mol/L.s olur.

» Reaktif maddelerin miktari zamanla aza-
lir. Tepkime hizinin negatif ¢cikmama-
si icin reaktiflerin basina — isareti konur.
UrUnlerde boyle bisey yoktur.

» Harcanma ve olusma hizlari (madde
miktarinin birimi kdtle degilse) tepkime-
deki katsayilarla dogru orantilidir.

DIKKAT!!

» Hesapladiklarimiz maddelerin olus-
ma ve harcanma hizlaridir.

» Tepkime hizi katsayisi 1 olan mad-
denin hizina esittir.

TNH,
2

1A Bir kimyasal tepkimede maddelerin
olusma ve harcanma hizlari arasinda:

A[A] AB  AC

20t~ 3At . At

bagintisi vardir.

. Buna gore bu tepkimeye ait tepkime
denklemini yaziniz.

VAWIA  NITISHAVIEY

Yukaridaki tepkimenin hiz esitligi asagi-
dakilerden hangisidir ?

C,Hy(g) + 50,(g) = 3CO, (9) + 4H,0O (9)

1 A[O] 1 A[H, 0]
A - TRt LT At
A[CH,] 1 A[CO,)]
— At D) ==t
A[O)]
E) - 4—FRt

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2020

”3B->2A+C - A
&
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’;%CZH (9)+ 50,(g) = 3CO,(g) + 4H,0(s)

tepkimesine gore 132 gram C,H_'in yan-
masi 1 dakika suruyor.

Buna gore:

A) C,H.'in harcanma hizi kag mol/dk olur?
B) O mn harcanma hizi ka¢c mol/s olur?
C) CO nin olusum hizi NKA kac L/s olur?
D) H O nun olusum hizi kag g/dk olur?

(H=1g/mol, 0 =16 g/mol)

e 5 Mg(K) + 2HCl(suda) —

MgCl,(suda) + H,(a)

4 gram Mg metali ve yeterince HCI asidi arasinda gerceklesen
yukaridaki tepkimede 20 saniye sonunda 1,6 gram Mg metali-
nin tepkimeye girmedigi tespit ediliyor.

VAWIM  NITISHVEVd

£ 2N,0

tepkimesi basladiktan sonra 120 s son-
ra 0,09 mol/L O, olusuyor.

.(9) = 2N,(g) + 30,(9)

Buna gére tepkimede N,O,'ln ortalama
harcanma hizi kag mol/L.s olur?

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2019

g /5 2N,0,(g) — 4NO,(g) + O,(9)
Yukaridaki tepkimede 200 saniye sonunda N,O, gazinin derigimi
0,6 mol/L'den 0,4 mol/L degerine dislyor.

Buna gére NO, gazinin ortalama olugum hizi kag mol/L.s

olur?
Buna gore tepkime hizi kag mol/s'dir? A)2:10° B) 1-10° C) 4107
(Mol kitlesi, g/mol, Mg: 24 g/mol) D) 6-10" E) 810
A) 0,005 B) 0,12 C)0,18 D) 0,24 E) 0,48
@?/A)ZS mol/dk | B)0,25 mol/s | C)3,36 L/s | D)216 g/dk 9 @?IA -C - A
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e i CH, () +20, (9) —2H,0(g) +CO, (g)

tepkimesi 2 litrelik bir kapta gerceklesirken 200 saniyede
CO, gazinin mol sayisi 2 molden 4 mole ¢ikiyor.

Buna gore tepkimenin bu zaman araliginda ortalama hizi

kac M/s’dir?
A) 1.10* B) 2.10*
C)2,5-10° D) 5-10%

E) 5-10%

1 CH,(9)+ 50,(6) > 3C0g) + 44,018

tepkimesinde O, gazinin NKA harcan-
ma hizi 112 mL/s dir.

Buna gore sabit hizda iki bucuk dakika
devam eden tepkime sonunda ka¢ gram
su olusur?

(H=1g/mol, O =16 g/mol)

' Asagidaki derigim — zaman grafigi

2NH,(9) — N,(9) +3H,(9) z
> H,(9) +1,(9) — 2HI(g)
tepkimesinde t dakikada 3,4 g NH, gazi harcanmaktadir. & tepkimesine aittir.
Buna gére H,’nin olusma hizi kag mol/s’dir? ‘ 4 Dortsimi(Moit)
[ ] R e
(Mol kdtleleri, g/mol, N: 14, H: 1) < 16
N ]
(|7 Y R SRR S L ) AN SRR LS
3 1,2
py 2510 B) 2,5-10°4 o L
t 08
5.107° iy RS S S L
. -3 A
C) 2,510 D) " 5 Hs
E) 510 02 :
7 -
0 20 40 60 80 100 120 > 2aman(s)
Tepkimenin 120 saniyelik zaman diliminde,
l. H2 gazinin ortalama harcanma hizi 0,0075 mol/L.s'dir.
Il. Tepkime ilerledikge girenlerin ve Urlinlerin derigimlerindeki
degisim daha az gerceklesmigtir.
lll. HI gazinin ortalama olusum hizi 0,015 mol/L.s’dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) I, lvelll
10

20D - ]
g7D-D -108g - E
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TEPKIME HIZ BAGINTISININ YAZILMASI Tepkime denklemi Hiz baglantisi
+ +2 _ 42
I Mn(k) + 2H(suda)—> Mn (suda)+H2(9) Hiz = k[H]
_ 2
I. 2NOCI(g) - 2NO(g) + Clz(g) Hiz = k.[NOCI]
1/2
ll. €O, +1/20, — CO, Hiz=k.[CO}[O,]
> ga roisma teorisine g(jre reaktifler carpi- Yukaridaki tepkimeler icin verilen hiz bagintilarindan han-
sarak tepkimeyi devam ettirdigi icin tep- gileri dogru olarak verilmistir?
kime hizini reaktifler belirler yani hiz Uze- A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell

rinde Urunlerin hicbir etkisi yoktur. D) i ve I B lvell

» Bu nedenle tepkime hizidenklemine yal-
niz reaktifler yazilir, reaktiflerden saf kati
ve sivi olanlar yazilmaz, gaz ve ¢ozeltiler
yazilir.

» Basamakli (Mekanizmall) tepkimelerde
hiz denklemi yavas basamagdin reaktifle-
rine gore yazilir.

» Hiz denklemindeki derisim terimlerinin
Usleri toplamina tepkimenin mertebesi
(derecesi) denir.

» Tepkimede ara basamakta olusarak son-
raki basamaklarin herhangi birinde har-
canan maddeye ara urun denir.

w.; H,O, (suda) + 2I-(suda) + 2H,0* (suda) — 1,(k) + 4H,0(s)

Mekanizmali tepkimesine ait tepkime basamaklari asagidaki

z gibidir.

2

2_ H,O, (suda) + I'(suda) — IO (suda) + H,O(s) yavas
= IO-(suda) + H,0* (suda) — H,O (s) + HIO(suda) hizli

VAWM

HIO(suda) + I'(suda) + H,O*(suda) — I,(k) + 2H,0(s) hizh

Buna gbére verilen tepkimenin hiz denklemi
asagidakilerden hangisinde yer alir?

A) TH=K[IO"][H,0"]

B) TH =k[HIO][I'][H,0"]
C) TH=k[H,O,I[I']

D) TH=k[H,O,][I'1[H,O]
E) TH=kI[l][H,O]*

Tepkime Hiz Bagintisi

_ 3
Nyg) + 3Hyg = 2NH; ) r=k. [N [H,)]
3/2
2Fe(k) + 3/202(9) - Fe,O4 r=k. [02]
I2(k) + ZBrz(S) - IBr4(k) r=k

C(k) + 1/202(9)—> CO(g) (yavas)

+ CO, + Y20, — CO )(hIZ|I)

©) © 29

® + O2 — CO

(@ 2(9)

11 PE -
@EC
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& Aile B arasinda gercgeklesen bir tepki-
menin mekanizmasi

1. A(g) +
2.C(g) +

B(g) >
B(g) >

C (9) (hizh)
D (9) (yavas)

seklindedir.
Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen:

|. Net tepkime denklemi
A + 2B - D seklindedir.

II. Hiz bagintisi
r = k. [C].[D] seklindedir.

I1l. 2. basamagin aktivasyon enerjisi 1. basa-
maktan yuksektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) I'vell
C) Il ve lll
D) I ve lll
E) I, 1Ivelll

Benzer sorunun ciktigi yillar : 201

P

Tepkime Hiz denklemi
_ 2
l. 2X2( )+ Y2(g) — 2X2Y(g) TH = kX [Y,)]
_ 1/2
Il. X2(g) + Y2(g) - 2XY(Q) TH = k.[X;] ".[Y,)]
M. X2(g) + 2Y2(g) + Z2(g) —>2XY,Z  TH = k[X].[Y,].[Z,]

Yukaridaki verilere gére, gaz fazinda gerceklesen bu
tepkimelerden hangileri mekanizmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) L 1l velll

VAWIX  NITISHVIVd

HIZA ETKI EDEN FAKTORLER

| 1/"”§YM | 1/"”§YM

2010| 2018

2013 | |2021
1. DERISIM

» Hiz denkleminde yer alan maddenin de-

risimi arttikca hiz artar
» Derisim hiz sabitini (k) etkilemez.
» Sayisal yorumlama hiz denklemi olma-

dan yapilamaz.

N, t+3H,., = 2NH, al
tepl<|me5| Icin a§ag|dak| tabloyu tamamla-
yalim;

[N2] [H2] Tepkime Hizi

2 Kat Sabit

Sabit 2 Kat

1/2 Kat 2 Kat

4 kat 1/2 Kat

5 - [X,] (mollL) [Y,] (mol/L) TH (mol/L.s)

0,2 0,1 1.10°
0,2 0,2 2.10°
0,4 0,2 8.10°

12 4 -r=
@DDr k. [X

J7[Y,] 1 k=025 L’mol?s
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L5 X(g)+3Y(g) — 2K(9)+2L(g)
sicaklikta hizini 6lgmek icin yapilan deneylerin sonucu tabloda
verilmistir.

tepkimesinin kapall kapta sabit

Deney | X (mol/L) | Y(mol/L) | Hiz(mol/L.s)
1 3 1 0,6
2 6 1 1,2
3 9 2 7.2

Buna gore hiz sabitinin degeri ka¢ L/mol.s olur?

g"f’)A ile B arasinda gergeklesen

A(g)

+

B(g) > C(9)

tepkimesi icin yapilan deneysel veriler asa-
gidaki tabloda verilmistir.

e /4 2X(g) + 2Y(9) + 2Z(g) — X,Y(9) + YZ,(9)

Tepkimesine ait kapall kapta sabit sicaklikta yapilan deney
sonuglari tabloda verilmistir.

Deney | [X](mol/L) | [Y](mol/L) | [Z](mol/L) | Hiz (mol/L-s)
1 0,1 0,2 0,2 1.10°3
2 0,1 0,4 0,4 2.10°3
3 0,2 0,4 0,8 8.10°3
4 0,2 0,2 0,8 8.10°
Buna gore
I. Hiz denklemi k[X]?[Y][Z]? seklindedir.
Il. Tepkime derecesi 3'tur.
lll. Tepkime molekdleritesi 2'dir.
yargilarindan hangileri yanhistir?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

VAWIM  NITISHVEVd

§@‘3A ile B arasinda gerceklesen

A(g) +2B(9) » C(g)

tepkimesi icin yapilan deneysel veriler asa-
gidaki tabloda verilmistir.

Baslangi¢ Derisimi | gaglangic Baslangi¢ Derisimi | gaglangic
DENEY (mol/L) Hizi DENEY (mol/L) Hizi
[A] [B] (mol/L.s) [A] [B] (mol/L.s)
1 0,4 0,6 2.10» 1 0,01 0,01 4,2.10
2 0,4 1,2 8.10° 2 0,01 0,02 8,4.10°
3 0,2 0,6 1.10° 3 0,02 0,02 33,6.10°

Buna gore tepkimenin hiz ifadesi asagida-
kilerden hangisidir?

A) k. [AL[B]?
B) k. [AL[B]

C) k. [A2[B]
D) k. [A]%[B]

E) k. [A]R[B]?
Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2018

Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen
asagidaki ifadeler hangisi yanlistir?

Tepkime hizi = k. [A].[B]? dir.
Tepkime derecesi 3'tur.

Hiz sabiti k = 42'dir.

D) Tepkime A'ya gore 2. derecedendlir.
E) Tepkime mekanizmalidir.

Benzer sorunun ciktigi yillar : 2010,2013,2021

A
B
C

~— —— ~—

13 YB-A - E -
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R

S

'- Bir ana tepkimenin girenleri A, B ve C maddelerinden olus-

maktadir. Tepkimenin hizini belirlemek icin yapilan deneyler
sonucunda asagidaki bilgiler elde edilmistir.

I. A maddesinin derigimi sabit tutulup B ve C maddelerinin de-
risimleri Ucer katlarina ¢ikarildiginda tepkime hizi 9 katina
cikmaktadir.

Il. B maddesinin derisimi sabit tutulup A ve C maddelerinin
derisimleri Uger katlarina g¢ikarildiginda tepkime hizi 27
katina cikmaktadir.

lll. A ve C maddelerinin derigimleri sabit tutulup B maddesinin
derisimi ¢ katina cikarildiginda tepkime hizi degismemek-

tedir.
Buna gore tepkimenin hiz denklemi hangi secenekte
dogru verilmistir?
A) TH = Kk[A][B][C]
B) TH =K[C]2
C) TH =k[A]?
D) TH =k[A][C]?
E) TH =K[AP[C]

H,(9) +1,(9) — 2H, (9)

tepkimesi ile ilgili sabit sicaklikta yapilan deney sonuglari
tabloda verilmigtir.

Buna gore
Deney |[H,] |[l,] Baslangic Hizi (M/s)
1 0,21 02 2103
2 0,2 08 8103
3 04| 02 4.10°

hiz sabiti degeri ka¢ L/mol.s olur?

A)0,05 B)0,005 C)0,010 D)0,020 E)0,025

A,(9) +B,g) —2AB(g)

tepkimesine ait kapali kapta sabit sicaklikta yapilan deney
sonugclari tabloda verilmistir.

Deney | [A] | [B,] Hiz
1 0,01 |0,01]1,4.10%
2 0,01 |0,02]5,6.10%
3 0,03 | 0,01 | 4,2.10%

Buna gére

I. Hiz denklemi k-[A]?-[B] seklindedir.
Il. Tepkime derecesi 3'tlr.
Ill. Tepkime molekularitesi 2'dir.
IV. Hiz sabiti (k) = 14 L?/mols’dir.

yargilarindan hangileri yanhistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) lve IV E) I, Il ve IV

N3ITISHVEVd

YAWIA

’;% Bir tepkimenin en yavas basamagi
X,(9)* 2Y,(9) = 2XY,(9)

seklinde veriliyor.

3 litrelik kapta 6 mol X, ve 9 mol Y, ile bas-

latilan tepkimenin hizi 3,6.10% olduguna
gore tepkimenin hiz sabitini hesaplayiniz.

14 @?/D -A-D-210°
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2. BASINC VEYA HACIM

>

Basin¢ veya hacmin hiz Uzerinde direkt
bir etkisi yoktur ancak hiz denkleminde
yer alan maddelerin derisimlerini etkili-
yorsa hizi etkiler.

Yani gaz fazinda gerceklesen bir tepkime-
de sabit sicaklikta kabin hacmi azaltilirsa
reaktiflerde yer alan gazlarin derisimi art-
tigricin hiz artar ancak ¢dzelti fazinda ger-
ceklesen bir tepkimede kabin hacmi hiza
etki etmez.

Ayni mantikla sabit basincl bir kapta ho-
mojen gaz fazinda gerceklesen tepkime-
de ortama inert (tepkimeye girmeyen)
bir gaz eklenirse toplam basin¢ degismez
ancak eklenen gaz hacmi arttirip reak-
tiflerdeki maddelerin derisimini azalttigi
icin hiz azalir.

Genelleme yapilmak istenirse hiz basingla
dogru, hacimle ters orantihidir.

Basing veya hacim degisimi hiz sabitini
etkilemez.

N3ITISAVEVd

VAWM

DIKKAT!

Kaptaki toplam basincin artma-
s hizi etkilemek zorunda degildir.
Hizin artmasi icin hiz denkleminde
yer alan maddelerin kismi basing-
larinin artmasi gerekir.

NZ(g) *3 H2(g) - 2NH3(9)

Yani yukaridaki tepkime sabit ha-
cimli bir kapta gerceklesirken, kaba
N, veya H, eklenirse basing ve hiz
artar ancak kaba inert bir gaz or-
negin He eklenirse basing artarken
hiz sabit kalir.

Yandaki sabit pistonlu kapta
Xag) + 2Ya(g = 2XYa()
tepkimesi gerceklesiyor.

Tepkime gerceklesirken
yapilan asagidaki etkilerden
hangisi tepkimenin hizini
etkilemez?

A) Piston sabitken kaba X, eklemek

B) Kabin hacmini azaltmak

C) Piston serbestken kaba XY, eklemek
D) Piston serbestken kaba Y, eklemek

E) Piston sabitken kaba He eklemek

"@ Tepkime hizina etki eden faktérler ile ilgili verilen

asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Hiz denkleminde yer alan maddelerin derigimi artar-
sa tepkime hizi artar ancak hiz sabiti degismez.

B) Gaz fazinda gerceklesen bir tepkimede kabin hacmi

azalirsa tUm maddelerin derisimi artacag i¢in hiz ve

hiz sabiti artar.

Sulu c¢ézeltide gergeklesen bir tepkimede su ekle-
mek derisimi azaltacagi icin tepkime hizini azaltir.

Kati fazda gerceklesen bir tepkimede, tepkime kabi-
nin hacmi veya sisteme uygulanan basing hiza etki
etmez.

E) Gaz fazinda, sabit hacim ve sabit sicaklikta gergek-
lesen bir tepkimede zamanla gaz derisimleri azaldig

igin tepkime hizi da azalir.

15
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3. SICAKLIK
Hiz (mol/It.sn)
T 2 R . » Sicaklik arttikga reaktiflerde carpisan ta-
neciklerin ortalama kinetik enerjileri ar-
41072 e tar, bu ise taneciklerin aktiflesmis komp-
2102 leene. lekse daha hizli ulasmasini saglar.
P X (mol/it) » Bu nedenle endotermik veya ekzoter-
T 2 3 mik fark etmeksizin sicaklik arttikgca TUM
TEPKIMELERDE HIZ VE k ARTAR.
Xg) *+ Yig) + 3Z(g = 2Kig + Lg o o
» Sicaklik reaktiflerin ortalama kinetik
tepkimesi ile ilgili, X in molar derigiminin hiza etkisi yuka- enerjisini arttirdigl icin esik enerjisini
rdaki grafikte gésterilmistir. gecmeyi kolaylastirir, bu nedenle istisna-
S siz olarak fiziksel ve kimyasal tum tepki-
Bu tepkime ile ilgili; .
meler sicakta daha hizli gergeklesir.
I. Tepkime kabinin hacmi yariya indirilirse, hiz 8 katina
cikiyor.
Il. Y eklenmesi hizi degistirmiyor.
bilgileri veriliyor.
Buna gore, hiz bagintisi asagidakilerden hangisidir?
A) k[X] B) k.[Z]2 C) k.[X].[Z]2 >A
D) k.[X].[Z]® E) k.[X]2.[Z] :
. T, >T,
E Sicaklik = T,
=
9} H
E EE§ik Enerjisi
= Sicaklik = T, ;
=
1@ Tek basamakta gerceklesen asagidaki,
Ny H NH
o 2l T M2 7 e Kinetik enerji
Il Hy g + Clyg — 2HCI
II. C(k) + 02(9) — 002
tepkimelerden hangilerinde hacmin yariya inmesi
tepkime hizini 4 katina cikarmaz?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve lll E)I, 1l velll
16
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! Bir kimyasal tepkimede sicaklik artirnldiginda asagi- | Tanecik sayisi
daki niceliklerden hangisi artmaz?

Z

Etkin carpisma sayisi

Taneciklerin hizi T2

o

S o

Taneciklerin kinetik enetjisi T

Kinetik enefiji

)

Aktiflesme enerijisi

E) Tepkime hizi Sekildeki grafik, farkl sicakliklarda gergeklestirilen bir tep-
kimedeki tanecik sayisi ile taneciklerin ortalama kinetik
enerjileri arasindaki degisimi géstermektedir.

Buna goére;

I. T4 sicaklidinda etkin carpigma yapan tanecik sayisi
en fazladir.

Il. T, sicakliginda tepkime en hizlidur.

. Sicaklik arttikga ortalama kinetik enerji degeri de
artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l velll

1 % Molekdl sayisi

N3ITISAVEVd

a
VAWM

T, )
Kinetik enerji

E

a

3
X5Y 3160 Xoig) * 5 Yarg

tepkimesinde X2Y3 molekdllerinin Kinetik enerji-molekdl
sayisi diyagrami yukaridaki gibidir.

Sicaklik T,denT,ye degistirildiginde,

I. Aktivasyon enerjisi azalir. ”;% Asagida verilen:

[. Ny + Oy +181 = 2NO
Il. 2Hy + Oy — 2H,50 + 181
. 2H,0 +1s1 = 2H, + O,

Il. Molekdillerinin ortalama kinetik enerjisi azalir.

lll. Etkin carpisma sayisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur? Tepkimelerinden hangilerinin hizi sicakhk arttikgca
artar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell A) Yalniz | B)Yalniz I O lvell
D) I vell E) Il ve Il D) Il ve Il E)I, llvell

17 ”D-B - -
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4. KATALIZOR 'osm
7 A
2012 =
) »
» Tepkimeye girip, aktiflesmis kompleksin %
tarunU degistirip, enerjisini dusUrerek 723
tepkimenin farkh bir aktiflesmis komp-
leks Uzerinden ve daha hizli olmasini sag- ;
layan maddelere katalizor denir. _ . ' Esik enetjisi
. . L Tepkimeye gir- :
» Tepkimenin hizini ve hiz sabitini (k) artti- mek igin yeterli ! Esik enerjisini
. kinetik enerjiye i asan tanecik
. . . sahip olmayan sayist
» Tepkimeye girip degismeden c¢ikar molekiiller
» Aktiflesmis kompleksin turunu degistirip Kinetik eneri
enerjisini azaltir. E, !
» Toplam tepkime denkleminde yer almaz
» Basamakli tepkimelerde dnce girer, son-
ra cikar.
» Yavas basamagda etki eder. %A
» Tepkimenin izledigi yolu degistirir. ;;
-4
» Tepkimenin baslamasi devam etmesi ve | 3
bitmesi icin sart degildir. , =
» Urdn miktarina ve verimine etki etmez.
» Tepkime entalpisine etki etmez 2 . . Diigtik esik enerjisi
X Tepkimeye gir-
» Negatif katalizére inhibitor denir. z mek icin yeterli Esik enerjisini
> kinetik enerjiye asan tanecik
sahip olmayan sayisi
molekiiller
E, Kinetik enerji
DiKKAT!H!
Bir tepkimede aktiflesmis kompleksin ‘
tdrudnu ve enerjisini sadece katalizor
degistirebilir. Esikenegisi /| |
P Aktivasyon
Diisiik esik Katalizdsid I enerjisindeki
SIS N N N S e Y azalma
e |Mivasyg
% :g T Aktivasyon Uriinler
= % ene jisi
E g atajiorli Tepkime|entalpisi
Molekiil sayist & [Girenler T
Tepkime koordinati

18
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1@ Sicaklik ve katalizor etkisi ile ilgili asagida verilen de-

gisimlerden hangisi yanhgtir?

A) Tepkime hizi:

B) Aktiflesme enerjisi:
C) Hiz sabhiti:

D) Etkin garpigsma sayisi:

E) Aktiflesmis kompleksin
tara:

Sicaklik Katalizér
Artigi llavesi
Artar Artar
Azalir Azalir
Artar Artar
Artar Artar

Degismez Degisir

1@ Kapali bir kapta gerceklesen tepkimede uygun kata-

lizér kullanildiginda,

PE (kkal)

TK

% molekdil sayisi

Uriin mol sayisi

Zaman

grafiklerden hangileri dogru olur?

(—— katalizérstiz, .............

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

X kinetik
enerji

kataliz6rlli tepkimeye ait)

C)lvell

E) L Ilvelll

N3ITISHvVIvd

VAWM

1 Katalizor ile ilgili verilen asagidaki ifadelerden hangi-
si yanhstir?

A) Katalizér aktiflesmis kompleksin tirlint ve enerjisini
degistirir.

B) Aktiflesmis kompleksin enerjisini arttiran katalizére
inhibitér denir.

C) Katalizérler tepkime denklemine yazilmazlar.

D) Mekanizmali tepkimelerde katalizér tim basamakla-
ra etki eder.

E) Katalizér Griin verimine etki etmez.

&
Benzenin klorlanma tepkimesi:

1. Basamak: Cl, + FeCl, — FeCI; +CI*

Cl
2. Basamak: @ +CIT > HY + @

3. Basamak: H* + FeCI; — FeCl, + HCI

mekanizmasi Uzerinden gergeklesmektedir.

Buna gore benzenin klorlanmasi hakkinda verilen
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) FeCl, tepkimede katalizor olarak davranmistir.

B) CI* ara urindr.

Cl
C) Net tepkime @ +Cl, - HCI + @ seklinde-
dir.

D) FeCl, tepkimede farkli bir aktiflegsmis kompleks olug-
masini saglamistir.

E) FeCl, tepkime mekanizmasina etki etmez.

19
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éﬂ N,(g) + O, (g) = 2NO (g)
tepkimesinin potansiyel enerji - zaman gra-
figi iki farkli durum icin asagida verilmistir.

Buna gore tepkime ile
ilgili asagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

TK

A) Tepkime entalpisi | ve Il. durum igin ayni-
dir.

B) Il. durum katalizorlu tepkimeye aittir.

C) Aktivasyon enerjisi her iki durum icin
aynidir.

D) Tepkime her iki durumda da endoter-
miktir.

E) Il. durumda tepkime hizi daha fazladir.

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2012

1 Molekiil Sayisi
\
Tz

T

Ex Kinetik enerji

X,(9) +Y,(9) — 2XY(g)

Tepkimesine ait farkl sicakliklardaki Kinetik Enerji - Molekl
Sayisi grafigi verilmigtir.

Tek basamakta gerceklesen bu tepkime ile ilgili,

. T, sicakhigi ve E, esik enerji degerinde tepkime en hizlidir.

Il. T, sicaklik ve E, esik enerjide birim zamanda olugan XY
molekul sayisi en fazladir.

lll. Her iki sicaklikta olusan Grin miktari aynidir.
yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll

D) lve lll E)L,Ilvelll

N3ITISHVEVd

YAWIA

5. TEMAS YUZEYI

» Temas yuUzeyinin artmasl yani tanecik
boyutunun kucgulmesi hizi ve hiz sabitini
(K'yi ) arttirir.

CaCOS(k) + ZHCI(suda) — Caclz(suda) + HQO(S) + COZ(Q)

Mermer parcalarinin HCI ile verdigi reaksiyona gore,
asadidaki islemlerden hangisi yapilirsa CO, gazinin
olusum hizi artmaz?

A) Ortami isitmak

X

) HCI ¢ozeltisinin derisimini arttirmak

@)

) Ortama CaCOgy ilave etmek

@)

) Karistirmak

m

) CaCO4 katisini toz haline getirmek

1
@ Zn(k) + Cu+2(suda) - Zn+2(Suda) + CU(k)

tepkimesinin hizini,

I. Uygun katalizér eklemek

Il. Zn(k) yI toz haline getirmek
. Cozeltiye su eklemek
islemlerinden hangileri artirir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) Il ve Il

20
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6. REAKTFILERIN CINSI 1 A Asagida potansiyel enerji tepkime koordinati verilen
@ tepkimelerden hangisi en yavastir?
» Reaktiflerinde iyon bulunduran tepkime-
H ; E E E E E
ler iyonsuz tepkimelerden hizlidir. 2 r e e Aﬁ _____
» Zit iyonlu tepkimeler ayni yUkli iyona sa- j\ f /\L
hip tepkimelerden hizhidyr. | L/ | |/ N\
\ Joo1
» Gazlar sivilardan, sivilar katilardan hizhidir. | | S L L _
» Reaktifte kopmasi gereken bag sayisi art- A B C D E
tikca yani reaktif molekuller buyudukce
hiz azalir.

» leri aktiflesme enerjisi arttikca hiz azalir.

» Metal ve ametalin aktiflikleri arttikca hiz
artar.

» Reaktiflerdeki madde sayisi (tam sayi ile
denklestirildiginde reaktiflerin katsayisi
toplami) arttikca tepkime hizi azalir.

N3ITISAVEVd

I. Ag*(suda) + Cl(suda) —AgCI(k)
Il. C,;Hqy(g) + 50,(g) — 3CO,(g) +4H,0(g)
1. 2Cu(k) +O,(g) — 2CuO(k)

VAWM

1 2
@ L. Mg*2(gqa) + CO3 (suda) = MICOg
I1. C2H5OH(S) + 302( —> 2002( + 3H2O(g)

) a)

+2 +2
M. Zngy + CU™sudg) = 2N (suda) + Cgy Oda kosullarinda gerceklestirilen yukaridaki tepkimelerin

Ayni kosullarda gerceklesen tepkimelerin olusma hiz- hizlan arasindaki iligski seceneklerden hangisinde dogru
lari arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir? olarak verilmistir?

A) I>1=1I

A)l>11>1 B)I>1l>1 Cylii>1>1 B) I> 1>l
D) II>1l>1 E)INI>1>1 C) i>1>11

D) I>1ll>1

E) HI>Il>1

21 7B - -
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A + B den R + P nin olusumuna ait mekanizmall tepkime
ile ilgili Potansiyel enerji (P.E) - Tepkime koordinati (T.K)
grafigi yukarida verilmistir.

Bu tepkimenin mekanizmasi i¢in asagidakilerden
hangisi yanhigtir?

Z

Il. basamak en yavastir.

@

I1l. basamak en hizhdr.

|. basamak endotermiktir.

8 0o

C, D, L ve M ara trinddr.

m

Katalizér yalniz lll. adima etki eder.

/2 2A,(9) +B,(g) — 2A,B(9)

tepkimesi tek basamakli olup, hizi 8.10" mol/L.s hiz sabiti (k)
ise 200 L2/mol?.s'dir.

Tepkimedeki A,'nin derisimi B, derigiminin 2 kati kadar
olduguna gére A,'nin derisimi ka¢ molardir?

A) 0,1 B)0,2 C)0,3 D)04 E)1

i N,(9) +2H,(9) — N,H,(9)

tepkimesinde H, gazinin molar derigminin zamanla degigimi
grafikteki gibidir.

Derigim (mol/L)

Zaman(s)
10

Buna gére N, gazinin 4. saniyedeki anlik hizi ka¢ M/s’dir?

A) 0,05 B) 0,1 C)0,2 D) 0,4 E) 0,5

"@Xz(g)+ 2Y,(9) = 2XY,(9)

tepkimesi tek basamakta gerceklesiyor.
Tepkime 2 litrelik kapta 6 mol X, ve 8 mol Y,
ile baslatiliyor.

N3ITISHVEVd

YAWIA

Buna goére tepkimenin baslangi¢ hizinin,
verim %50 oldugu andaki hizina orani kag-
tur?
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